

江西师范大学生命科学学院

学风建设工作简报

(二〇一九年第四期 总第一百四十九期)

院学风建设领导小组办公室编

2019年4月14日

本期要目

【学院动态】

★薪火相传承，任重而道远

【时事热点】

★人类的共同“仰望”

★师者，必须以德为先

【散文欣赏】

★时间面前，一切终将释怀

【学院动态】

薪火相传承，任重而道远

——生命学院举行第十八届院学生会主席换届竞聘大会

为了促进院学生会工作的顺利进行，增强学生的组织领导能力，给当代大学生提供一个展现自我能力的平台，4月8日晚生命科学学院在方荫楼五楼会议室开展了第十八届院学生会主席团换届竞聘活动。院团委书记张英俊、党委书记韩再超、各级辅导员和现任主席团担任此次竞选的评委，竞聘者们身着正装，严肃认真的面对此次换届竞聘。



面试伊始，张老师为竞聘者们介绍了相关面试流程，选举步骤分为一分钟自我介绍、无领导小组讨论及答辩三个部分，评委们会根据同学们的面试表现及综合考察打分，选出最适合的新一届主席团人选。竞聘者们首先以自我介绍拉开了大会的序幕，他们在展示自我的

的同时也为学生会绘制了一幅美好的蓝图。无领导小组讨论中，他们分别展现出了自己的个人性格特点及综合能力，同时让评委们评分有所依据。在最后的提问环节中，评委们就各位竞聘者的工作经历以及竞聘岗位提出相关问题，旨在考察同学们的工作态度及应变能力。经过激烈的角逐之后，张老师、韩老师分别对此次竞聘大会各位竞聘者的表现进行总结，既肯定了他们的工作能力同时也明确指出了其中的不足之处，并向新一届主席团给予了更高的期望。

此次竞聘大会，各位竞聘者用行动和实力展现了自己一定的组织和领导能力，同时，也在竞聘过程中学到了很多面试技巧，增强了语言表达能力，更加深刻地意识到自己身上肩负的责任。最终7位同学脱颖而出，入选了新一届主席团，希望新一届的主席团在今后能够共同努力，不忘初心，坚定信念，再创生科院的辉煌！（文/图 生命学院新媒体 朱茜）

【时事热点】

人类的共同“仰望”

2019年4月10日，人类终于看见黑洞真容！这张在全球多地同步公布的“大片”，证实了神秘天体黑洞的存在，也使得爱因斯坦的百年猜想终得检验！

宇宙中最神秘的天体、时空中的无底深渊，即使是光都无法逃逸……长久以来，黑洞只不过是广义相对论的预言、爱因斯坦的方程、模拟电脑图像、引力波等项目的间接证据，或者科幻小说的想象。

然而，当全球科学界在同一时刻、同一方向，对准同一片遥远星空，由8只“眼睛”组成的虚拟事件视界望远镜，北至西班牙、南至南极，口径达到了地球直径。这一“巨眼”，带领人类穿越星空，从海量的数据中，这些深藏于宇宙各处的引力陷阱黑洞“发出耀眼光芒”。

对于人类来说，给黑洞拍照是一个巨大的难题。虽然要拍摄的两个黑洞是我们所发现的黑洞中最大的两个，但其中离地球最近的一个也有2.6万光年，给它拍照，相当于要在地球上拍太阳上的一个硬币，难度可想而知。

在这样巨大的挑战面前，一个难以想象的大科学计划诞生了：全球超过200名科学家达成了“事件视界望远镜”（EHT）这一重大国际合作计划，决定利用甚长基线干涉测量技术，用分布全球的8个观测点，组成一个口径如地球直径大小的虚拟望远镜，其所达到的灵敏度和分辨本领都是前所未有的。条件苛刻的观测点，包括夏威夷和墨西哥的火山、西班牙的内华达山脉、智利的阿塔卡马沙漠、南极点等，终于能捕捉到黑洞魅影。

事实上，观测黑洞项目，让地球上几乎所有这一领域的研究人员都不同程度地以不同方式参与其中。从美国夏威夷到智利，从伊比利亚半岛到南极……全球30多个研究所，200多名科学家，倾数年心血，携手并肩，共同记录黑洞周围吸积盘和喷流等发出的耀眼光芒，从而让超大质量黑洞无处遁形，显现“真容”。拍照难，“洗照片”更不容易。射电望远镜不能直接“看到”黑洞，但它们将收集大量关于黑洞的数据信息，用数据向科学家们描述出黑洞的样子。在观测结束之后，各个站点收集的数据将被汇集到两个数据中心，经过长达两年的“冲洗”，人类历史上首张黑洞照片终于问世。

正是全球同步的努力，让人类拍摄到有史以来首张黑洞照片。科学探索，正让整个世界以不同寻常的方式更紧密地连接在一起，不仅让地球，也让人类成为一个共同体。正如项目科学委员会主席法尔克说：“不同文化、不同机构、不同

国家和大洲(的科研人员)走到一起合作并不容易，如果有共同愿景的驱动，有首次看到黑洞的共同梦想，合作就变得可能。”

“这样的项目需要整个世界。”黑洞现真身，是人类共同“仰望”的结果。探秘宇宙不能仅靠一国之力，只有多领域、多学科并行发展，跨越国家、时代、种族，把人类连成了一个整体，人类探索未知的视野才可能变得更加开阔。（文/乐兵 转自文明网）

师者，必须以德为先

立德树人是教育的根本任务，为师者必须以德为先。

面对公开曝光的典型案例，广大教师引以为鉴，明确行为规范，坚守行为底线，加强自我修养，自觉追求高尚，以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。

教师是教育之本，师德是教师之本。抓好师德师风，是建设高素质教师队伍的内在要求和重要保证。

前不久，教育部公开曝光4起违反教师职业行为十项准则典型案例。这样的举措，映照着维护师德师风的坚定决心。

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”长期以来，广大教师贯彻党的教育方针，教书育人、勤勉奉献，为国家发展和民族振兴作出了重大贡献，受到学生的衷心爱戴和全社会的广泛尊敬。学高为师、身正为范，在学生眼里，老师的一言一行都给人以极大影响。特别是对年龄幼小、心智尚未成熟的少年儿童而言，常常因为喜欢某一位老师而喜欢某一门课，进而在某方面有一技之长；常常因为老师的一句鼓励，相信自己“一定行”，从而主动学习甚至改变人生轨迹。反之，老师的一句伤害、一次打击，或者老师在某方面的不检点，则可能给孩子带来深重而长远的负面影响。

习近平总书记强调，评价教师队伍素质的第一标准应该是师德师风。立德树人是教育的根本任务，为师者必须以德为先。对于教师而言，即便学术水平再高、教学能力再强，如果师德师风不好，就不能算合格老师。因此，面对公开曝光的典型案例，广大教师应引以为鉴，明确行为规范，坚守行为底线，加强自我修养，自觉追求高尚，以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。同时这也启示有关部门，在教师资格准入、招聘考核、职称评聘、推优评先、表彰奖励等一切环节，都要突出师德把关，严格执行师德“一票否决”。

“师者，人之模范也。”若要育人，先要律己。教师的职业特性，决定了合格的老师必须首先在道德上率先垂范。作为教师，如果身在课堂却心在商场或官场，在金钱、物欲、名利同人格的较量中把握不住自己，在是非、曲直、善恶、义利、得失等方面出现偏差，如何能担负起立德树人的重任呢？去年底，教育部印发三个“十项准则”，立足新时代，分别对高校教师、中小学教师和幼儿园教师的职业行为作出明确规定，明晰了“正面清单”和“负面清单”。现实中，一些地方和学校加大对违规行为的查处力度，起到了良好的警示作用，得到了社会的广泛支持。

遇到好老师，是人一生的幸运。师德师风，事关孩子的成长，事关社会风气，事关国家和民族的未来。从战略高度认识教师工作的极端重要性，从严从实抓好师德师风建设，把严格制度规定同健全日常教育督导相结合，就能促进广大教师以身作则、立德垂范、为人师表，让良好师德师风浸润人心、传之久远。（文/张烁 转自人民日报）

【散文欣赏】

时间面前，一切终将释怀

常想时间是一味良药，能让人自渡，再难忘的人或事，在时间面前终将释怀。

光阴的巷口，谁没有过年少唇红齿白的时光，谁不曾走过青春的迷茫，谁没有过年少轻狂，谁没有经过命运的起起落落？

生命中，总有那么一个人陪你看过风景，总有一双手温暖你前行的路，总有一首歌让你听着就泪流满面，总有一段文字让你不忍触碰，埋藏在心底。

当有一天，站在岁月的彼岸回望，那些纯真的年月，那些沧桑的磨砺，都变成泛黄的记忆，终是感动了时光，也感动了自己。

季节辗转，总有过起风的晨，也有绚丽的黄昏，一路走来，能让你驻足的，是温暖，离开的，是懂得，念与不念，舍与不舍，都变成照亮前行的路上的灯光。

总有一天，你会发现，曾经想牢牢抓住的，慢慢的就放下了，曾经痛过的，慢慢地伤口就结疤了，不是不痛了，也不是遗忘了，只是释怀了。

岁月一声不响，带我们品尝过聚散离合的伤感，走过高高低低的沉浮，却分分秒秒不停留。当开始和结束，变成一种途径，不得不感叹时光的强大。

罗西说：“与失去的时间相比，所有的失去都是一种赠与，无怨无悔。”

人生有笑有泪，再浓烈的事情在时间的磨合下都会慢慢的变淡，岁月流逝，会带你去看更好的风景，让你遇见更好的人，更好的事。

一只杯子，只有倒空了，才可以重新容纳水，生活，删繁就简才能更好地前行，我们没必要一味的停留在从前。

生命走的再远也要回归原点，往事是用来回味的，今天是用来珍惜的，明天是用来期许的，人生路上，或交集，或擦肩，不曾改变的曾经牵过手的温暖。

时光磨练人的心性，人到中年，于岁月已经隔着几重山水，终于明白，淡然的才是生命的最终归宿。

人生不能彩排，每个清晨，都是一个新的开始，每一个黄昏，都是一个终结，忘掉昨天的不快乐，做一株向日葵，向着明媚微笑前行。

无论生活如何的让你满面风尘，守心自暖，心若不动，风又奈何，你若不伤，岁月无恙。终有一天你会学会不争不抢，不远不近，脚步走的不急不缓，从容不迫。

从前的车马很慢，慢的一生只能爱一个人，现在的时光很快，快的都来不及看清楚身边的风景，虽然时光可以苍老容颜，而心却可以依然年轻，毕竟岁月未曾饶过我们，我们也未曾饶过岁月。

一花一世界，一笑一尘缘，人生有相遇就有别离，花开花谢，缘起缘落，所有浮沉，有一天都会变成午后的那一窗风清云淡，而阳光依旧温暖，时间面前，一切终将释怀。（文/春暖花开 转载自文章阅读网）

报：学校及学院学风建设主题教育活动领导小组

送：学生处及校团委

生命科学学院学风建设领导小组

2019年4月14日印发